

县委召开常委会(扩大)会议暨县安委会全体会议、县委防汛抗旱专题会议

县领导开展地质灾害隐患 排查整治和铁路沿线安全巡查督查

本报讯(通讯员 石俊辉 刘勇) 6月6日,县委召开常委会(扩大)会议暨县委防汛抗旱专题会议、县安委会全体会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神、习近平总书记重要文章,省、州会议精神,研究部署防汛救灾、安全生产工作。

县委书记唐光宏主持会议并讲话,县委副书记金显弟,县政协主席凯群莉,县委常委,县人大常委会、县政府、县政协有关领导,县法院院长、县检察院检察长参加会议。

会议强调,要践行习近平生态文明思想,抓实生态文明建设,做好中央生态环境保护督察反馈问题整改、“三区三线”划定、国家生态文明建设示范县创建等工作;要紧扣“共建清洁美丽世界”环境日宣传主题,抓好城镇精致管理和乡村庭院美化工作。

会议强调,要提高政治站位,切实增强抓好安全生产工作的责任感紧迫感。抓好校内校外安全,精准做好疫情防控、交通保畅、噪音整治等工作,全力营造安全舒适的高考环境。切实开展“以案警

示”“以案说法”教育活动,加强群防群治,深化矛盾纠纷排查化解,强化法制宣传教育。要加强学生安全教育,抓好学生游泳问题的教育管理,确保不发生溺水事故。要全面开展铁路沿线、汛期安全隐患排查排除,抓好地质灾害隐患点的治理,深入开展安全生产领域“打非治违”专项行动。

会议要求,要坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上理念,按照省、州防汛救灾的工作部署,全力以赴做好

防汛救灾工作。思想要迅速到位,坚决克服麻痹思想和松懈心理,做好应对灾害的充分准备;措施要落实到位,落实应急相关机制,设置警示标识,抓好物资储备,整合应急力量,强化应急演练;责任要压实到位,落实好属地、部门的责任,强化值班值守,严格落实领导带班和24小时值班制度,确保人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。县直有关部门、各乡镇(街道)主要负责同志参加。

本报讯(通讯员 张军 瞿忠黎) 6月7日,县委书记唐光宏开展地质灾害隐患排查整治和铁路沿线安全巡查督查工作时强调,要坚决贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和关于安全生产工作重要指示批示精神,始终坚持人民至上、生命至上,按照省委、州委、县委防汛救灾工作部署,紧盯隐患点和易发区域,全力以赴做好防汛救灾和安全生产工作,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

在宣威镇城中村汤涝组、谷洞镇大冲村小寨组、坝芒乡瓮址村老寨组,唐光宏实地巡查督查地质灾害监测排查整治工作时强调,要强化地质灾害防治的全地域排查、反复排查,进一步压紧压实县、乡、村、点责任,按照地灾防治“一体五位”人员工作要求,严格落实“雨前排查、雨中巡查、雨后复查”等制度,扎实开展隐患排查整治。以宁听“骂声”、不听“哭声”的工作态度,全覆盖宣传地质灾害防治,积极引导群众主动参与防灾减灾救灾,营造全民防灾氛围,扎实开展避险演练。要设置醒目警示标识,坚持每日巡查,盯死看牢风险隐患,抓好抓实监测预警,按照“三个紧急撤离”要求,确保快速开展地质灾害防治响应,果断临灾避险。

县委常委、县委办主任关钟,副县长罗辉坤,县直有关单位,相关街道、乡镇、村主要负责同志参加。

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

麻江县推广水稻钵体湿润育秧技术助农增收

本报讯(通讯员 麻轩) 近年来,麻江县大力推广水稻钵体湿润育秧技术,探索农艺、农机、农业融合社会化服务新模式,助力产业增产增收成效。目前,麻江县已成为省内唯一成功进入市场化推广的水稻钵体湿润育秧试点县。

强化基地建设。整合政策、资本、技术、人力等资源,通过项目倾斜加大水稻钵体精准播种机及其配套秧盘采购扶持力度,依托“合作社+农户”的发展形式,采取“政府补助一点、合作社资助一点、银行贷款一点”的融资模式,推进示范基地建设和推广水稻钵体湿润育秧技术,并通过无偿提供育秧农资、深入技术指导、拓宽销售渠道等举措助力

基地建设发展。目前,全县建有水稻钵体湿润育秧基地6个,集中育苗基地面积120余亩。

加大技术支持。依托南京农业大学、贵州大学资源优势,强化校地“2+1”协作机制,深入实施校地、校企科研成果转化,建立县域高级农艺师领衔、各级农业技术人员组成的农业技术指导服务小分队,研发出一套可复制、易操作的育秧技术并大力推广应用,推进了钵体育秧和轻减栽培。钵体秧苗具有“齐、匀、壮”的特征,保温效果好、秧苗素质好、根系发达成苗率高,每亩可节省种子0.35公斤,育秧阶段每亩节省劳动力约7.5个、移栽阶段每亩大田节省劳动力约1.2个,每亩

水稻比传统秧苗产量可增收50公斤以上。目前,各级农技人员组成的农业技术指导服务小分队70余人,培养农村实用人才1860人。

抓牢主体培育。积极培育市场主体,由市场主体负责运营钵体订单式育苗。以宣威镇咸宁村联营农民专业合作社、谷洞镇兴安农机农民专业合作社为依托,进一步优化品种结构、强化社会化服务,实现钵体订单式育苗,粮食生产逐步实现社会化服务。目前,培植农业产业化国家级龙头企业1家、省级龙头企业2家,省级示范合作社5家、州级示范合作社3家,州级以上示范家庭农场3家。今年,基地育苗预计收入130万余

元,带动劳务用工4200余人次,务工收入38万余元。

全面推广应用。通过现场会、上门宣传、微信群等方式,采取讲优势、算成本、算收成等措施,向全省兄弟县市推介育秧技术、寻求合作伙伴、拓展基地建设,秧苗直供县内及都匀市、三都县、黎平等周边多个县市,提供大田用秧1万余亩。2021年以来,外出省内外县市学习推介钵体育秧技术2次126人,先后接待兄弟县市参观学习16次200余人;通过带动引领,雷山、凯里等县市已建成水稻钵体湿润育秧技术基地7个,覆盖全州水稻2.2万余亩,预计促农增收粮食110万公斤以上。

风景驻农家 乡村美如画



图为麻江县龙山镇河坝村

本报讯(通讯员 杨胜松 陈宏强)“一水护田将绿绕,两山排闥送青来。”“芳菲歇去何须恨,夏木阴阴正可人。”这是古诗词里关于田园美景动人的描写,如今却在省级乡村振兴示范点麻江龙山镇河坝村成了现实。沿着龙山河坝村寨走去,河道两旁种满了桂花树,走进村民龙家云家中,房前屋后干净整洁,不同种类的月季花将庭院装点得宛如花园一般,古香古色的陶罐,郁郁葱葱的豆棚栏,浓郁的农村气息与现代园林完美地融合在一起,花香沁人心脾,花容赏心悦目。

“我家的庭院现在成了村民的‘网红打卡点’。”看到时不时三三两两的村民在院子里盛开的月季花前拍照发抖音,龙家云无不自豪。河坝村是瑶族集聚传统村落,今年以来,麻江县充分利用南京农业大学帮扶的资源优势,结合乡村庭院美化行动,全力推进“主题花园·四季村寨”一期工程,着力打造一批月季、绣球、三角梅等特

色“花园式”主题庭院6个,建设拂香廊、梅开五福、墨竹屏风等特色村景4处。

如今,推窗见绿,抬头赏景,起步闻香,花开农家正成为河坝村一道靓丽风景。村民们“饭后漫步赏花”“随手一拍都是美景”……简单的几句话,配上村子里各个角落的风景照,成了村民们朋友圈的“热点”,引得在外打工的村民点赞评论“寨子里的变化真大呀”。

“从目前打造的效果还是很明显的,很多群众现在主动找上门,让我们帮忙设计庭院主题,群众的积极性越来越高了。”南京农业大学派驻河坝村驻村第一书记陈宏强自豪地说,“下一步,我们在村庄规划的基础上,着力推动主题庭院二期工程,结合《庭院美化常用花卉实用手册》实施一户一方案重点打造,把美丽乡村建设得更加漂亮,吸引更多游客,让更多的村寨闲置资源变为致富资源,助力乡村振兴。”

麻江县多措并举抓实蓝莓全产业链发展

本报讯(通讯员 何乾) 近年来,麻江县秉承融合发展思路,结合当地特色,深耕蓝莓产业,一个产业闯出农工融合、农旅融合、农商融合三条路子,形成了独特的蓝莓特色发展道路。

时下,麻江8万余亩蓝莓陆续开始采摘,一颗颗蓝莓如“蓝宝石”挂满枝头,果香四溢,又是一年产业旺季拉开序幕。截至目前,依托蓝莓的规模化、标准化发展,麻江县已建成多个蓝莓种植园区,搭建的蓝莓交易中心研发出20多种蓝莓旅游商品,实现产业融合全面发展。

“今年麻江县全产业链已带动全县1.1万户农户就业,预计实现户均增收1.2万元以上。”5月27日,贵州省蓝之灵山地特色农业产业开发有限公司副经理周承鹏对笔者说。

麻江紧盯蓝莓发展关键环节,大力推动农工融合,以“蓝之灵”为代表,推动公司实体化、合作组织公司化、农民职业化,从种植、管理、储存、加工、销售等方面开展精细化全程服务,构建“龙头公司+广大农户种植+平台公司收购销售”组织方式,解决群众就业难问题。

蓝莓采摘季,在麻江县经常可见数百上千人共采蓝莓的壮观景象。“麻江蓝莓年产量达3万吨,产值超5亿元。”周承鹏说,蓝莓采摘主要靠人力,产量大,用工量就大,这也让很多农户足不出户就能就业。

“从开始采摘到结束,村里基本没有闲人,每天工资最低80元,多劳多得。”宣威镇卡乌村村民田仁凤说。

贤昌镇：“反租倒包”富农增效

本报讯(通讯员 欧清兰 刘安江) 时下,站在麻江县贤昌镇新村村抵麻管护区坡头望去,满山遍野的蓝莓树郁郁葱葱,饱满的蓝莓果挂满枝头,正由青转红,甚是喜人。拥有多年种植管护经验的党员带动示范户罗兴友趁着晴好天气,带着几名工人进行采收前的最后一次管护,喜迎基地蓝莓丰收。

2021年以来,新村村以“村民增收、产业增效”为主攻方向,立足村情实际,聚焦贤昌镇“产业融合、主体培育、利益联结”关键环节,积极探索“反租倒包”产业发展模式先行先试,将村合作社已做大、做成的产业“反租倒包”给农户,实现土地资源、产业资源掌握在农户手中,推动村级产业兴旺,村民生活富裕。罗兴友也成为贤昌镇推行“反租倒包”新模式中第一个“吃

金竹街道仙坝村：

“反租倒包”富农增效

螃蟹”的人。“作为村里的党员村干,我承包了100亩的蓝莓基地进行示范带动。还没承包前,基地蓝莓的亩产是50公斤,经过我一年的精心管护,今年预计亩产达到200公斤。”罗兴友高兴地说道。

据了解,贤昌镇发展蓝莓产业2000余亩,像罗兴友一样,全镇实施“反租倒包”到农户手上的蓝莓产业面积达900亩,今年各承包农户迎来“反租倒包”的“第一桶金”,预计可实现产值135万元。“乡村振兴,产业先行。贤昌在蓝莓产业发展中,通过实施‘反租倒包’,采取‘党支部+合作社+农户’的模式,由村党支部领头,村合作社承包,职业农民管护的方式,实现蓝莓基地管理由粗放型向精细化管理转变,提升了

蓝莓粽子走俏市场

附加值,增加村民收入,今年尝试一下这个蓝莓粽子,看下反应怎么样。”党支部书记杨义富说道。蓝莓粽子有一定的讲究,粽叶要一早现割,这样才能最大程度保留粽叶的香气。此外,扎粽子也不使用棉线,而是用田间一种香草,这样煮出来的粽子有一种特殊的清香,煮熟的蓝莓

农户参与产业发展的积极性,克服其内生动力不足、管护不到位等短板弱项。”贤昌镇党委书记吴杰说道。

贤昌镇通过不断强化“反租倒包”组织形式,吸引越来越多的农户通过在基地务工,实现从农民到产业工人的转变,让农户真正成为产业发展的主人,有力推动贤昌镇产业振兴,促进高效产业蓬勃发展。

“反租倒包”成效初显,激活贤昌镇蓝莓产业发展“一池春水”。“贤昌在实施蓝莓‘反租倒包’工作中,实现了村集体经济从发展蓝莓产业上获得了‘第一桶金’,职业农民从产业上获得了薪金,脱贫户从产业中得到了分红,不断提振了各村实施产业振兴的士气,增强了各村发展产业的信心和决心。”吴杰高兴地说。

粽子香甜软糯,充满了粽叶和蓝莓的清香。

“我们把采摘好的蓝莓进行晾晒、烘干,制作成蓝莓果干,然后包成甜糯可口又具麻江特色的蓝莓粽子。”杨义富说。“今年我看蓝莓粽子比较受欢迎,考虑明年增加点规模,提高蓝莓的价值。”驻村第一书记陈泽很有信心地说。

(备注:1亩=0.0666667公顷)

麻江县召开防汛抗旱指挥部工作调度会

本报讯(通讯员 彭正益 甘宇枫) 为贯彻落实全州防汛抗旱指挥部工作调度电视电话会议精神,6月2日,麻江县召开防汛抗旱指挥部工作调度会,分析研判全县近期防汛形势,安排部署防汛抗旱相关工作。

县委副书记、县长杨兴涛主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神,认真贯彻落实全国全省全州部署要求,坚持人民至上、生命至上,扎实抓好防汛抗旱各项工作,坚决守护好人民群众生命财产安全。县委常委、常务副县长姜焜,副县长杨秀智参加会议。

杨兴涛强调,要聚焦风险防范这根弦,坚决克服麻痹思想和松懈心理,保持高度警醒,高度重视防汛抗旱工作。要积极开展宣传渠道,第一时间将天气预警信息传递给群众,切实做好强

降雨防范宣传工作。要狠抓各项防范措施落实,有条不紊做好防汛抗旱工作准备。要压实各方责任,紧盯重点部位,抓好隐患排查。要做好迅速撤离这一关键,坚决执行“四个紧急撤离”要求,在最短时间内将危险地段的群众全部撤离和安置到安全地方。要坚决做到应急准备到位,严格落实应急处置人员和应急物资要求,确保人员到位、物资到位。严明防汛纪律,严格落实汛期24小时值班制度,确保万无一失,扎实开展防汛抗旱各项工作,坚决守护好人民群众生命财产安全。县委常委、常务副县长姜焜,副县长杨秀智参加会议。

南京农业大学助力麻江“黔货出山”

本报讯(通讯员 曹雨萌 李莎) 近日,3160份“端午大礼包”在麻江县电商产业园完成打包装箱,发往南京农业大学销售,销售额达63万元。此批“端午大礼包”重点销售的是麻江锌硒米和菊花茶。据了解,本次销售的锌硒米品种为“宁香粳9号”,是在南京农业大学技术支持下,在麻江锌硒矿带上生长出的“宁香粳9号”,具有米饭柔软有弹性、口感爽滑、营养丰富等优点,畅销市场。

据介绍,依托南京农业大学菊花团队的科技力量,以一朵小小的菊花,推动了麻江县一、二、三产融合发展,拉动起产业兴旺、乡村振兴的链条。“大礼包”销售金额都在800万元以上,今年有望突破1000万元。”麻江县供销社负责人给笔者算了一笔收入账。

近年来,南京农业大学不仅助力麻江打开优质农特产品的销售渠道,还帮助麻江打造提升“麻小莓”等品牌,不断扩大了麻江农特产品的知名度和美誉度。

“通过一系列措施,有力地麻江优质的农特产品向南京地区以及长三角、珠三角地区进行辐射带动,拓宽销售渠道,每年通过我们供销社销售出去的农特产品达到2000万元,每年带动全县农特产品销售都在1.5亿元以上。”麻江县供销社负责人向笔者介绍道。



图为“端午大礼包”在麻江县电商产业园装车发往南京农业大学